



# 七年之托，圆满了

威海张大姨将代管的6000余元钱交还高法文

▲26日上午，张茹文将6011元钱一并取出，亲手交给高法文。“我这一块石头可算落地了！”张茹文说。

本报记者 王震 摄



本报记者 吕修全

## 六块钱利息 也必须补上

尽管25日高法文便赶到了石岛，但因为他到得晚，银行关了门，张茹文未能在第一时间把代管了7年的工钱交给小高。

26日，张茹文一大早就起了床，急急火火地赶到店里，找出6000元的存单等着。这笔存款就是高法文当年被拖欠的工钱及利息，为了不弄混，张茹文特地在存单背面写了个“高”字。等高法文赶来，张茹文迫不及待地把存单交给他。腼腆的高法文不知说什么好，只是嘴角抽动着，一遍遍地说着“谢谢大姨”。

刚到8点，张茹文便引着高法文来到银行取钱。存了两个多月的6000元钱，又生出5元的利息。一拿到手，张茹文就一股脑地塞给高法文，又从自己口袋里取出6元钱，叠到上面。

正在大家纳闷这6元钱是怎么回事时，张茹文赶紧做了解释：“小高你听着，我给你说说这笔钱是怎么回事。”原来，高法文当年总共被拖欠了5000元工钱，存在大鱼岛村集体账户上7年，加上利息成了6006元。去年11月，张茹文以自己的名字新开了一个账户，存上了6000元，所以如今还给高法文的，应该是6011元。

接过厚厚的一沓钞票，高法文眼圈红了，激动得说不出话。“快数数对不对！”张茹文开心地说道，“你这边核对好了，我这件事就算‘尘埃落定’了。”

## “冲大姨这七年的惦记， 也得来当面谢谢”

“现在物归原主，我心里踏实，晚上也能睡好觉了。”回家的路上，张茹文如释重负。

“快数数对不对！”张茹文把6011元钱塞到高法文的手里，又叮嘱他数一数，“你这边核对好了，我这件事儿就算‘尘埃落定’了。”

26日，等了7年后，威海荣成石岛的好心店主张茹文终于等来了这笔钱的主人高法文，并亲手把钱交到了对方手中。

好人张茹文：

## 心里坦荡了，活得才快乐

本报记者 吕修全

当年，除了高法文常来张茹文的商店外，临沂人张孝国、张悦臣等十多名船员也常到店里休息聊天。谈起张大姨，如今身在临沂的张孝国说，当年他们登岸后，都会聚在张大姨店里，抽烟、吹牛。“大姨也不嫌弃我们抽烟，还给我们烧水喝。”张孝国、张悦臣两人性格较活泼，和张茹文接触更多。有时候，张茹文家里蒸个包子，他二人也会主动要两个吃，张茹文每次都会盛情款待。

曾和高法文同船的淄博籍船员牛希振，如今还在大鱼岛村打工。牛希振说，这些年，他得到张茹文夫妇的很多照顾，有时手头紧，张茹文夫妇便大方地接济他。还有一次，一名外来务工的妇女落在张茹文店里300元钱，张茹文一直等到对方前来领取。为了这，那名妇女还拎来了10斤鸡蛋以示感谢。

编辑快评

## 像张茹文一样坦荡生活

一位渔村的老太太，为别人代管了7年的工钱，不贪一分钱。何况这笔钱的主人7年没有露面，甚至不知道这笔钱的存在，她却委托各方面力量帮忙寻找。

回想本月初，一名福州女工擦窗时散落6000元血汗钱，绝大多数被路人捡走，与这种行为相



张茹文将高法文引到自家的店里。 本报记者 王震 摄

在外和善待人，在内她也顾全家人。丈夫肖义滕说，家里尚有3位老人健在，均已九旬高龄，张茹文照顾得无微不至。面对即将来临的春节，张茹文还要张罗肖家三十多口人的除夕盛宴。

虽然只是一个仅有小学文化的渔村老太，张茹文还学会了用

电脑。4年前，因为不会打拼音，她便和刚上幼儿园的孙女一起学拼音、练打字。如今，她不仅会上网聊天，还尝试着在网上写散文。

张茹文为何活得如此充实、快乐？她说：“人得做好事，做好事，心里才能坦荡；心里坦荡了，才能活得快乐。”

这种坚守，虽不好说能带来多少眼前利益，但却能给人以心安和快乐。正如张茹文说的，“做好事，心里才能坦荡；心里坦荡了，才能活得快乐”。

笔者相信，这个道理是通行的。像张茹文一样坦荡地生活，每一个人都能收获快乐。

(陈朋)